



# 愛心關懷 助新生

「人生在世，能夠在自己能力所逮的時候，對社會有所貢獻，同時為無助的人尋求及建立較好的生活，我會感到很有意義，並視此為終生不渝的職志。」 —李嘉誠



**住** 在甘肅省蘭州市的張靜，一直都熱切盼望新學期快點來臨。

這個小女孩常常想著在大清早沿黃河岸邊呼吸清新空氣，與同學們有說有笑，一起步行上學。位處中國地理中心的蘭州市，是地勢崎嶇的山區，經常發生地震，但生活環境還算不錯。

可是，就在開學之前幾天，張靜不幸遭遇重大變故。她被一輛汽車撞倒了！那可怕的一刻，將她的生命軌跡完全改變。

張靜幸而保住性命，但卻失掉了左腿。她在醫院醒過來，發覺從前所期待的一切似乎已變得遙不可及。除

了承受身體痛楚外，她還失去了過正常生活的機會。如今她要考慮的不是日後的人生大計，而是如何面對前路之難關。一次意外，令她感到前途盡毀。

在出事後數個月的休養期間，張靜開始擔心自己可能從此失去上學的機會。每天早上，她用右腿單足蹦到門口，看著路過的學生，有時更忍不住流下傷心失望的眼淚。

時來運轉，她的人生於二〇〇〇年七月出現了轉機。

李嘉誠基金會贊助的甘肅省殘疾人康復中心，以象徵式的收費為張靜裝上了義肢。

張靜很快恢復了活動能力，不但

可以重新走路，更可以到附近一所小學上課，實現上學讀書的夢想。張靜在學校努力學習，結交了許多新朋友，再次綻開燦爛的笑容。

商界人士和新聞記者對李嘉誠先生的名字大都耳熟能詳，但張靜卻從來沒有聽過這個名字。

然而，張靜終於在二〇〇一年二月二十日，認識了當天親臨甘肅省殘疾人康復中心參觀訪問的李嘉誠先生。在場的人士注意到，李先生沒有向政府官員或商界友好派名片，卻將名片送給兩位殘疾女孩，而其中一位就是張靜。張靜也趁這個機會向「李爺爺」驕傲地展示她優異的成績表：語文科取得九十七分，算術更考獲一





百分滿分。她甚至以義肢表演踢毽子，令在場人士嘖嘖稱奇。

李先生很高興地對她說：「將來科技進一步發展，你還可能參加賽跑。」

高中一年級學生田楠也有機會跟李先生見面。她自幼聾啞，但透過殘疾人康復中心的資助和幫忙，學會了說話，而且可以像其他健全學生一樣上學。

李先生鼓勵她：「忘掉過去，未來會更美好！」

李嘉誠先生還告訴這兩位小女孩，有需要時可與他聯絡。翌日返回香港後，李先生更寫信鼓勵他們。

當天會面的情景，將永遠留在李先生和兩位小女孩心中。

李嘉誠先生於一九二八年在潮州出生，在中國大陸長大，也曾經歷過人生種種考驗。父親李雲經先生是小學校長，從小就培養兒子的學習熱忱和崇高的理想。

一九四〇年，為躲避日軍侵華戰亂，李氏舉家逃難到香港。來港後不

久，李嘉誠先生於十二歲開始了學徒生涯。到了十五歲，李先生在一家錶帶公司找到第一份工作，並在父親身故後肩負起家庭重擔。

李嘉誠先生精明能幹，十九歲已當上錶帶公司總經理，更於二十二歲

## ……於六百六十四 個較貧困的區縣 成立殘疾人服務 中心，造福近 一千五百萬人。

自資創業，其後的發展可說是家喻戶曉。李先生眼光獨到，攻守有度，現已成為亞太區最成功的企業家之一。

雖然事業有成，但李嘉誠先生從沒有忘記自己的根。隨著業務不斷壯大，李先生開始為香港和中國內地以

至世界其他地區的教育和醫療事業作出重大貢獻。經過逾半個世紀的奮鬥，李先生認為事業成功的最大好處是能夠幫助不幸人士，從他造福數以萬計人士的捐款數字來看，足見李先生成就之大。

不久之前，李先生和中國殘疾人聯合會攜手推出「長江新里程計劃」，為殘障人士提供更多援助。這項為期五年的計劃，旨在提供教育和醫療援助，加強殘疾人士與公眾社會的聯繫，並鼓勵殘疾人士建立自信和自力更生，從而幫助他們積極投入社會。

「長江新里程計劃」的目標包括成立二百個義肢裝配中心，同時培訓四百名專業裝配員，每年提供一萬五千副義肢，在六年內讓六萬名殘疾人士受惠。這項計劃的長遠目標是在二〇一五年之前，為全國二十三萬名殘疾人士提供義肢。自計劃推行以來，已有二千二百名殘疾人士以只等於成本十分之一的費用，獲得裝配義肢。

該計劃的另一個目標，是在六年內為失聰學童培訓五百位老師，並成



STOCK IMAGES (2)

我們在人生某個階段，總會需要別人幫助和關懷。李嘉誠基金會恩澤遍施，致力幫助社會上有需要的人士。

立一所聽力語言康復技術學校。

「長江新里程計劃」還打算在內地中西部的十二個省份成立盲人學校，並培訓三千位老師，以教導失明兒童，希望將盲童入學率由目前的百分之四十提高至百分之八十。此外，該計劃將向逾二萬五千名盲童提供財政援助，並培訓三萬五千名盲人成為盲人保健按摩師。

「長江新里程計劃」將於六百六十四個較貧困的區縣成立殘疾人服務中心，造福近一千五百萬人。

李嘉誠基金會恩澤遍施，而統計數字背後往往包含了很多重建新生的動人故事。像田楠和張靜等重拾說話和活動能力的例子，可說數之不盡。對李嘉誠先生來說，造福社群的最大滿足感，莫如知道基金會每個數字背後，都是一段扭轉命運、改善人生的故事。



## 無法衡量的回報

如果你擁有港幣四十五億元，你會怎樣使用？這樣一大筆巨款對誰來說都是一個天文數字，但李嘉誠先生在過去二十二年來，卻用了這巨額金錢來幫助他人，造福社群。

李先生超卓的營商才能人盡皆知，難得的是他樂於將他的部分財富撥捐公益，回饋社會。

他的捐獻惠及教育、醫療、文化及福利事業，所帶來的積極影響既深且廣，



遠非金錢所能衡量。由於這些善款，數以千計的人士才得以接受更好的教育、改善健康、提升文化水平等，這些得益是無法估量的。

基金會於今年三月推出了中英文網站，詳列其活動消息，讓社會人士加深認識發揮助人精神的重要性。

這個網站易於使用，而且內容豐富。瀏覽者可從中進一步認識基金會的宗旨和目標、資助項目詳情，以及有關的傳媒報道資料。

網站亦透露李先生這位商界強人的內心世界，揭示他重視教育、樂於助人的思想和人生觀。網友還可以看到李先生非商業的一面。網站登載了李先生的訪問紀錄、報道文章，以及香港電台較早前拍攝的「傑出華人系列」中一輯紀錄

片的片段，介紹李先生的奮鬥事跡。由他早年的艱苦歲月開始，細述他如何自強不息，終於出人頭地，開創了一番輝煌的事業。

李先生本身沒有機會接受正規的教育，但他酷愛閱讀，自學成功。他認為教育是現代社會最重要的基石，因此對推動教育事業不遺餘力。

基金會網站還載有李先生所贊助的得獎紀錄影片「知識改變命運」的精彩片段。該片由著名中國導演顧長衛先生執導，影片描述四十多名人士如何以知識改善命運和前途的感人事跡。影片引起香港及內地觀眾的熱烈迴響，令人深切體會終身學習的重要意義。

網友亦可瀏覽基金會其他意義深長、具有實際效益的資助項目，而基金會本身也有不少成功的故事。以汕頭大學為例，它是基金會其中一個最大型、最成功的教育項目，獲得基金會捐助約港幣二十億元，至今已培養了大約兩萬名畢業生。

在李先生眾多的投資項目中，李嘉誠基金會是李先生唯一沒有金錢回報的「業務」，但其意義非凡，可說是李先生最重視的一項投資計劃。



有關李嘉誠基金會上述和其他資助項目的詳情或受惠者的真人真事，歡迎到網站 [www.lksf.org](http://www.lksf.org) 瀏覽。各位讀者也可以透過基金會網站上的信箱致函李嘉誠基金會。